

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 8 de marzo.

Creemos que nuestros suscritores leerán con gusto la carta que el célebre Victor Hugo ha escrito á lord Palmerston, sobre la muerte del criminal para quien habia pedido perdon en un apasionado discurso. Este escrito dice así: *A lord Palmerston, secretario de Estado del interior en Inglaterra.*

Señor: Voy á presentaros una serie de hechos sucedidos en Jersey en estos últimos años.

Hace quince que Caliot, asesino, fué sentenciado á muerte é indultado: ocho que Tomás Nicolle, asesino, fué sentenciado á muerte é indultado: tres, en 1851, que Santiago Fouquet, asesino, fué sentenciado á muerte é indultado. Para todos estos criminales fué conmutada la pena de muerte en deportacion. Para obtener estas gracias, en diversas épocas, ha bastado una peticion de los habitantes de la isla.

Añado que en 1851, se limitó á castigar con la deportacion á Eduardo Carlton que habia asesinado á su mujer en circunstancias horribles.

Hé aquí lo que ha sucedido desde hace quince dias en la isla desde donde os escribo.

Ahora abandonemos á Jersey, y volvamos á Guernesey.

Tapner, asesino, incendiario y ladrón, es sentenciado á muerte. En este momento, caballero, la simple reseña de los hechos que acabo de citar, bastaria para probar que la pena de muerte está abolida en todas las conciencias sanas y rectas: sentenciado Tapner se levanta un grito, multiplicanse las súplicas; una, que se apoya

enérgicamente en el principio de la inviolabilidad de la vida humana, está firmada por los seiscientos habitantes mas ilustrados de la isla. Consignemos aquí que ningun ministro de los diversos cultos cristianos ha querido poner su firma en estas súplicas. Estos hombres ignoran probablemente que la cruz es un cadalso. El pueblo gritaba; perdon: el sacerdote ha gritado: muerte. Compadezcámosle y sigamos. Las súplicas, caballero, os han sido entregadas. Concedéis un plazo. En semejante caso, un plazo significa una conmutacion. La isla respira: no se levantará el patíbulo. Nada. Constrúyese el cadalso. Tapner es colgado.

¿Y por qué?
¿Porqué se niega á Guernesey lo que tantas veces se ha concedido á Jersey? ¿porqué concesion á una y afrenta á la otra? ¿por qué el perdon aqui y el verdugo allá? ¿porqué esta diferencia donde habia paridad? ¿cuál es el sentido de este plazo que no es otra cosa que una agravacion? ¿habrá acaso algun misterio? ¿de que ha servido la reflexion?

Se dicen, caballero, cosas ante las que vuelvo la cabeza. No, lo que se dice es falso. Pues qué! una voz, la mas oscura, no podria, si era la voz de un desterrado, pedir perdon desde un rincón de Europa para un hombre que va á morir sin que Mr. Bonaparte le oyese sin que Mr. Bonaparte interviniese! Pues qué Mr. Bonaparte que tiene la guillotina de Belley, la de Draguignan y la de Montpellier, no se habia de contentar con ellas deseando una potencia en guernesey! pues qué! habreis temido en este negocio disgustar al proscrito dando razon al proscrito, siendo el hombre colgado una complacencia, el cadalso una galanteria, haciendolo para mantener la amistad. ¡No, no, no! No lo creo, no puedo creerlo: no puedo admitir esa idea.

Vosotros que en el templo sacrosanto De la diosa, entre todas la mas cara,
La túnica vestis y el sacro manto
Que viste su ministro al pié del ara,
Oid mis penas, y ofreced el llanto,
Que di por ellas á mi suerte avara,
En sus altares á la diosa vuestra
De mi sincera gratitud en muestra.....

Cual vaga el pensil la mariposa,
Llamada por balsámicos olores,
De clavel en clavel, de rosa en rosa,
Y de sus verdes cálices las flores
Brindan á su aguijon la miel sobrosa,
Vagaba en mi niñez, entre vapores,
Dichoso yo, de tierno en seno,
Mil caricias gozando sin veneno.

Que en un pensil de flores tapizado,
Corrieron mis tres lustreros juveniles,
Sin que mirara trasponer el prado
Al rutilante sol-de los abries,
Y entre el bello ramage no agostado
Tambien vi sonreír botones miles,
Y en cada uno una ilusion prendida,
La verdad me esquivaba de la vida.

Dormia de mi dicha en el enseño,

En presencia de la grande y generosa nacion inglesa habia de tener vuestra Reina el derecho de indulto, y Mr. Bonaparte el de veto! Al mismo tiempo que hay un Todopoderoso en el cielo, habia de haber otro en la tierra... No! Ultimamente les ha sido prohibido á los periódicos franceses hablar de Tapner. Refiero el hecho, pero no deduzco nada.

Sea cual fuere, habeis mandado, son los terminos del despacho, «la justicia siga su curso:» sea cual fuere, todo ha terminado; sea cual fuere ha sido colgado Tapner ayer 10 de febrero despues de tres plazos y tres reflexiones (1) y si por ventura hay alguna cosa fundada en las conjeturas que rechazo, he aqui, caballero, el boletín del dia. En ese caso podreis remitirle á las Tullerías. Estos detalles no tiene nada que pueda repugnar al imperio del Dos de Diciembre; descansará con placer sobre esta victoria.

Próximo á la prision habia un jardín; en él se habia levantado el patíbulo. Para que pasara el sentenciado se abrió una brecha en el muro. A las ocho de la mañana, ocupaba la muchedumbre las calles vecinas doscientos espectadores «privilegiados» estaban en el jardín; el hombre apareció en la brecha. Tenia la frente erguida y firme el paso; estaba pálido el círculo rojo del insomnio rodeaba sus ojos. Los meses que acaban de pasar le habian envejecido veinte años. Aquel hombre de treinta años representaba cincuenta. «Con un gorro blanco de algodón, profundamente metido en la cabeza y levantado por la frente, dice un testigo ocular (2), vestido con

(1) Del 27 de enero al 3 de febrero. Del 3 de febrero al 6. Del 6 al diez.

(2) Ejecucion de J. C. Tapner, imprenta del Star de Guernesey.

Y en él mi mente á un fantasma crea,
De secos miembros y fruncido ceño,
Que con sus gestos el rencor afea:
Sus sienas coronadas de heleño,
Y en la siniestra una inflamada tea,
Sierpes llevando con la otra mano
Que se agitaban por saltar en en vano.

Y al mirarme los ojos le chispearon.
Por cierto indicio de su furia loca;
Y sus negros cabellos se crisparon,
Su faz velando cual horrible toca;
Sus dos fauces convulsas rechinaron;
Abrió por fin la espumeante boca,
Y en mis oidos de sus labios cruentos,
Sonaron estos hórridos acentos:

«Soy el genio del mal que arrastro el vuelo
«Por los jardines de olorosas flores
«Que al hombre ofrecen en la tierra un cielo,
«Y mato sus aromas y verdores
«Sierpes lanzando en su florido suelo:
«De esta tea á los torvos resplandores,
«Ese en que vives deleitoso prado
«Verasle por mis sierpes agostado.»

Dijo: y sus alas estendiendo adusto
Vuela de mi pensil por la llanura;

la levita que llevaba á la vista de caudosa y calzado con unas zapatillas viejas» ha dado la vuelta á una parte del jardín por una calle enarenada espresamente. El sherif, el procurador de la reina, segundo sherif, le rodeaban. Tenia las manos atadas: mal, como vais á ver. Por tanto y siguiendo la costumbre inglesa, además de tener las manos cruzadas por las ligaduras, sobre el pecho, juntaba sus codos á la espalda, una cuerda. A su lado floraban los capellanes que se habian negado á firmar la súplica de perdon.

La calle enarenada conducia á la escalera del patíbulo. Pendia la cuerda. Tapner subió. El verdugo temblaba: los verdugos de baja estofa se conmueven algunas veces. Tapner mismo se puso debajo de la cuerda colocando el nudo corredizo en su cuello y como viera que tenia mal atadas las manos y que el verdugo se atolondraba algo, le ayudó. Luego, como si hubiese presentido lo que iba á suceder, al mismo testigo le dijo: atadme mejor las manos. Es inútil, respondió el verdugo. Estando Tapner en esta disposicion con los pies sobre la trampa, cubrió el verdugo su cara, no viéndose mas de aquel semblante desencajado que una boca que horaba. Despues de algunos segundos al tiempo de volverse, movió el resorte de la trampa el hombre de las altas obras. bajo el sentenciado se abrió un ahujero donde cayó bruscamente; la cuerda adquirió su tirantez, el cuerpo dió algunas vueltas y se creyó muerto al hombre. Se creyó dice el testigo; que Tapner habia muerto por la rotura de la médula espinal. Habia caido de cuatro pies de altura y con todo su peso: era un hombre de elevada estatura, y el testigo añade: este alivio de los corazones oprimidos no duró dos minutos. De pronto, el hombre no cadáver aun y ya espectro se movió: las piernas se levantaron

Mata las flores de esquisito gusto
Culebras derramando en la espesura,
Y faltó ya de galas cada arbusto
Que de sierpe alcanzó la mordedura,
El genio destructor su antorcha apaga,
Y el humo denso por el campo vaga.

Pronto fué de cenizas alfombrado;
Solo entre tantas una flor amante
La horrible furia respetó del hádo;
Llegueme á respirar su olor fragante
Que aun bastaba á perfumar el prado,
Y en ella todavia un corto instante
Despues mi esperanza y los valores
Que ví perdidos en las otras flores.

Con ella todavia me arrobaba
Cuando de una culebra el diente agudo
La savia que á la flor aliento daba,
Con virus acre inficionarla pudo;
Agostóse la flor que tanto amaba,
Y gozoso el fantasma, aquel, suñudo,
Su triunfo celebró con entusiasmo
Soltando la vil risa del sarcasmo.

Y mis ojos las lágrimas soltaron
Sobre las mustias hojas de la rosa;
Llorete y en mi llanto se anegaron

FOLLETIN.

EL TEMPLO DE LA AMISTAD.

Á G. ROSSILLO Y M. AGUILÓ.

Hoy que en su templo la amistad sagrada
Contra el airado vendabal me abrigo
Que muge de la selva en la enrramada,
Descansando en su altar de mi fatiga
Con nuevo aliento y voz avigorada
Cantaré de la suerte mi enemiga
Los rudos golpes y mi acerbo llanto
Y á la amistad ofreceré mi canto.

Venid, Rosselio, Aquilio amigos caros
A escucharme venid, sabreis los males
Del peregrino que logró encontraros
De su vida en los yermos arenales,
Y el juramento que presté de amaros
En los mismos altares celestiales
Se robustezca, si es posible, hoy dia
Con este canto de la historia mia.

y bajaron una tras otra como si hubiesen intentado subir escalones en el vacío: la parte del rostro que se veía era horrible, las manos casi desatadas se unían y separaban como para pedir socorro, dice el testigo. El nudo de los codos se había roto á la sacudida de la caída, en estas convulsiones comenzó la cuerda á oscilar: los codos del miserable tocaron el borde de la trampa: las manos se adherieron á ella, la rodilla derecha se apoyó allí, el cuerpo se incorporó. Cayó y volvió á comenzar. Dos veces dice el testigo. Luego se levantó el gorro y la muchedumbre pudo verle el rostro. Esto duraba demasiado á lo que parece. Era preciso terminar. El verdugo que había bajado del patíbulo subió á él é hizo, cito al testigo, soltar pronto al paciente. El verdugo y el espectro lucharon un momento: el verdugo venció. Después este infortunado sentenciado también se precipitó en el agujero donde estaba Tapner. Le hincó las dos rodillas y se colgó de de sus pies. La cuerda se balanceó un momento sosteniendo al paciente y al verdugo. Finalmente, el mismo verdugo soltó pronto. Estaba terminado. El hombre había muerto.

Ya lo veis caballero las cosas han pasado bien. Ha sido todo completo. Se ha deseado un grito de horror y se ha obtenido.

Estando construida la villa formando anfiteatro, se ha visto desde todas las ventanas. Las miradas penetraban en el jardín.

La muchedumbre gritaba: ¡Shame! ¡Shame! Algunas mujeres han caído desmayadas.

Entre tanto Fouquet, el indultado en 1851, se arrepiente. El verdugo ha hecho de Tapner un cadáver: la clemencia ha hecho de Fouquet un hombre.

Ultimo detalle.

Entre el momento en que Tapner ha caído en el agujero de la trampa y el instante en que el verdugo, no sintiendo ya estremecimiento alguno le soltó los pies habían trascurrido doce minutos. ¡Doce minutos! Que se calcule cuanto tiempo hacen, si hay alguno que sepa en que reloj se cuentan los minutos de la agonía.

Hé aquí, caballero, de que modo ha muerto Tapner.

La teoría del ejemplo está satisfecha.

Solo el filósofo es el que está triste, preguntándose si es eso lo que se llama la justicia, pues sigue su curso.

Preciso es creer que el filósofo hace

Los tristes restos de la flor hermosa; Llorela y nuevas lágrimas quedaron A mi ardiente pupila sanguinosa, Para llorarla aun este momento En que sus hojas ha desecho el viento.

¡Hermodora flor del aura en abandono! Al sol apenas tu corola abriste, Cuando del cierzo te abatí el encono Y solo me quedó tu caliz triste. ¿Y tu aroma? Tu aroma al divo trono Que subiera por puro, mereciste, Y allí mi amado Dios hoy lo respira, Que en torno suyo por incienso gira.

Allí cuando mi aliento desprendido, Haya del pecho, la eterna sentencia; Y ascienda al solio de mi Dios querido Si mi espíritu admite su clemencia, Allí, de cuantas flores he perdido, Hallaré junto á Dios la quinta esencia, Sin que el cierzo la arrastre furibundo Porque el cierzo no sopla en aquel mundo.

Y entonces esa risa convulsiva, Con que me insulta mi destino adverso Lejana sonará de donde viva Unido al sumo Dios del universo,

mal. El suplicio ha sido horrible, pero el crimen era odioso. Es preciso que se defiendan la sociedad, ¿no es así? ¿Dónde estaríamos, si, etc., etc., etc.? La audacia de los malhechores no tendría límites. No se verían mas atrocidades y crímenes. Es necesario un castigo. En fin, vuestra opinión, caballero, es que los Tapner deben ser colgados.

¡Hágase la voluntad de los hombres! Los ideólogos, los pensadores, los extraños quiméricos que tienen la noción del mal no pueden sondear sin turbación ciertos la los del problema del destino.

¿Por qué Tapner, en lugar de asesinar una mujer no asesinó trescientas, añadiendo á esta suma algunos centenares de ancianos y niños? ¿Por qué en lugar de violentar una puerta no ha violado un juramento? ¿por qué en lugar de robar algunos schelines no ha robado veinte y cinco millones? ¿por qué en lugar de pegar fuego á la casa de Sanson no ha metrallado Paris?

Seria, sin embargo, bueno que se llegase á precisar el punto en que Tapner cesa de ser un bandido y en que Schinderhannes comienza á ser político.

Caballero, esto es horrible. Vos y yo habitamos lo infinitamente pequeño. Yo no soy mas que un proscrito, vos nada mas que un ministro. Yo soy ceniza, vos polvo. De átomo á átomo se puede hablar. De un uadie á otro pueden decirse verdades. Pues bien, sabedlo, cualesquiera que sean sus esplendores actuales de vuestra política, cualquiera que sea la gloria de la alianza de Mr. de Bonaparte, cualquier honor que haya para vos en colocar vuestra cabeza junto á la saya en la corona que lleva por corona, y por magníficos que sean los triunfos en comun, en los asaltos de Turquía, caballero, esa cuerda que se anuda al cuello de un hombre, esa trampa que se abre bajo sus pies, esa esperanza que se romperá con la columna vertebral al caer, esa faz que se amorata bajo el velo lúgubre del cadalso, esos ojos ensangrentados que salen bruscamente de su órbita, esa lengua que sale de la boca, ese rugido de angustia que ahoga el nudo, esa alma perdida que golpea al cráneo sin poder escaparse, esas rodillas convulsas que buscan un punto de apoyo, esas manos atadas y desatadas que se juntan gritando socorro, y ese otro hombre, ese hombre de la sombra que se lanza sobre esas supremas palpitaciones, que se sujeta á las piernas del miserable y que se cuelga del colgado, caballero, es espantoso. Y si por casualidad las con-

Y esta esperanza que el dolor esquiva, Y esta fé ciega cantará en mi verso, Y de ella nacerá la verde palma Que al sempiterno ha de ofrecer el alma....

El cruel fantasma me empujó adelante, Y á impulso de un fuerte torbellino Seguí lloroso caminando errante Sin ver el norte ni encontrar camino, Mil cipreses brotaron al instante En aquel campo que taló el destino, Y de sus ramas la funesta sombra Era del negro campo la negra alfombra.

Por ella, cual las aguas de una fuente, El llanto de de mis párpados corria, Con él regaba mi pupila ardiente Cuantos cipreses en mi campo habia, Y tantos eran estos que indiferente Con sus rayos el sol jamas heria, Ni uno de sus pálidos reflejos Mi vista pudo ver lanzada léjos.

Cansóse el alma de no ver el cielo Y quiso traspasar las enramadas, Y mis manos esclavas de su anhelo Se armaron por el alma dominadas, Quise romper los hierros que en el suelo

jeturas á que no doy aserto con razon, si el hombre que se cuelga de los pies de Tapner fuese Mr. Bonaparte, seria monstruoso.

Pero lo repito, no lo creo. No habeis obedecido á ninguna influencia: habeis dicho esiga su curso la justicia: habeis dado esa orden como otra cualquiera: las repetidas reflexiones sobre la pena de muerte os importan poco: colgar un hombre es beber un vaso de agua. No habeis visto la gravedad del acto. Es una ligereza de hombre de Estado. Caballero, reservad vuestras calaveradas para la tierra, no las ofrezcáis á la eternidad. Creedme, no juzgueis allí con esas profundidades: no lanceis nada vuestro. Es una imprudencia. Estoy mas próximo que vos de esas profundidades y las veo. *Exul sicut mortuus.* Os hablo desde el fondo de la tumba.

¡Bahl! ¡Qué importa! Un hombre colgado. ¿Y después? una cuerda enrollada, un entarimado que hay que deshacer, un cadáver que vamos á enterrar: hé aquí todo. Dispararemos los cañones, habrá humo en Oriente, y basta. Guernesey, Tapner, para verlos se necesita un microscopio. Señores, esa cuerda, ese entarimado, ese cadáver que vamos á enterrar, ese infame cadalso imperceptible, esa miseria es la inmensidad. Es la cuestion social, la alta que la cuestion política. Es mas aun, es lo que ya no pertenece á la tierra. Lo que es poca cosa, son vuestros cañones; vuestra política, vuestro humo; lo que es espantoso, es ver asesinado por la tarde al asesino por la mañana: lo que es formidable es el alma que vuela estando sujeta al extremo de la cuerda del patíbulo. Hombrés de Estado, entre dos protocolos, entre dos comidas, entre dos sonrisas apretais con vuestro pulgar cubierto de blanco cuante el resorte de la potencia y la trampa se abre bajo los pies del sentenciado. ¿Sabéis lo que es esa trampa? el infinito que aparece, lo insensable, lo desconocido: la gran sombra que se abre brusca y terrible bajo vuestra pequenez.

Perseguid. Está bien. Que se vean los hombres del antiguo mundo. Puesto que el pasado se obstina, mirémosle. Veamos sucesivamente todas sus fisonomías: en Túnez el palo; en Rusia el Kaout, en los Estados pontificios el gargarote; en Francia la guillotina; en Inglaterra el patíbulo; en Asia y América el comercio de negros. Ah! todo esto desaparecerá. Nosotros los anarquistas, los demagogos, los bebedores de sangre, lo declaramos á vototros los conservadores y salvadores; la libertad huma-

La arastraban por selvas desoladas, Mas el destino que mi ser domina Mi brazo tuvo y me gritó «camina.»

Caminé, seguí en pos mi mala estrella Por la senda que el hado me previno, Mil espinas brotando á cada huella Que con sangre estampaba en el camino: Ya rendido, brillar una luz bella, Que el soplo no alcanzó de mi destino, Mis ojos arrasados percibieron Porque dos hojas de un cipres cayeron.

Un templo ví que, cual andaz gigante, Con sus torres las nubes desgredaba, En el cielo buscando el sol brillante Que el espeso nublado encapotaba, Y encumbrando su mole de diamante Del sol las bellas luces reflejaba, Y á sus reflejos olvidé mis males Con ansia de llegar á sus umbrales.

Y alceme á saludar el edificio, Y al alma desmayada di firmeza, Y mi destino, único vez propicio, Me apartó de la senda la maleza, Presto frente me ví del frontispicio, Sus bustos saludé de gran riqueza,

na y angusta, la inteligencia humana es santa, la vida humana es sagrada, el alma humana es divina. Ahora colgad.

Ved lo que haceis. El porvenir acerca. Creéis vivo lo que está muerto y muerto lo que vive. La sociedad antigua está en pié pero muerta. Os habeis engañado. Habeis puesto la mano en las tinieblas sobre los aspectos que habeis desposado con él. Volveis la espalda á la vida y va á levantarse tras de vosotros. Cuando pronunciéis estas palabras: Progreso, Revolución, Libertad, Humanidad, os soureis, hombres desgraciados, y nos mostrais la noche en que estamos uños y otros. ¿Sabéis lo que es esa noche? Sabedlo: antes de poco tiempo saldrán de ella las ideas enormes y radiantes. La democracia llamaba ayer Francia, mañana se llamará Europa. El eclipse actual oculta el misterioso engrandecimiento del astro.

Soy, caballero, vuestro atento servidor.

Victor Hugo.
Marina Ferrace 11 de Febrero de 1854.
(Tribuno.)

Noticias estrangeras.

FRANCIA.

El Monitor contiene el documento siguiente:

Circular del ministro de Negocios estrangeros á los agentes diplomáticos del Emperador.

Paris 5 de marzo de 1854.

Señor: conocéis actualmente la respuesta del Emperador Nicolás á la carta de S. M. I. y habeis leído igualmente el manifiesto que aquel soberano acaba de dirigir á su pueblo.

La publicacion de ambos documentos ha detenido las últimas esperanzas que podian tenerse de la sabiduría del gabinete de San Petersburgo, y la misma mano, que tanta gloria se había adquirido por la firmeza con que había ofrecido su apoyo á la Europa desquiciada en sus bases, abre ahora camino á las pasiones y á los azares. El gobierno del emperador está profundamente afligido por la inutilidad de sus esfuerzos y por el mal éxito de su moderacion; pero en vísperas de la gran lucha que no había provocado y que el patriotismo de la nacion francesa le ayudaba ó sostener, es para él de necesidad declinar aun esta vez toda la responsabilidad de

Y rechinando las doradas puertas Me fueron luego por encanto abiertas.

Entré en el templo y me sentí aliviado Del peso que mis hombros oprimia, Miré su inmensa bóveda pasmado Que una alta columnata sostenia, Y en aquellas columnas, azorado, Amigos brazos ver me parecia, Que de encima aquel techo me quitaron Y suspenso en los aires lo dejaron.

Y era de la amistad el grande ejemplo; Aquel su alcázar do mi voz hoy suena: En sus aras el bálsamo contemplo Que ofrecen sus ministros á mi pena, Y al sacro fuego que ilumina el templo Leo en la copa, de su néctar lleno, De Aquilio y de Rosselio los dos nombres Que escogió la amistad entre los hombres.

Salud caros amigos: ya del cierzo No temo el silvo horrible, en el asilo Que me habeis dado contra el hado adverso Cuando en mi senda mas airado viló; Salud, y en premio recibid el verso Que os consagra mi espíritu tranquilo, Y dejadlo en los mármoles gravado De nuestro altar á la amistad alzado. Madrid 1848.—Vich.

Gaceta comercial.

MERCADOS NACIONALES.

Málaga 11 de marzo.

Precios del Mercado.—Trigo recio de 1ª calidad. F. Rs. 65 á 70. Id. id. de 2ª id. 61 á 60. Id. id. 3ª id. 59 á 60. Id. cañivano, según calidad 59 á 63. Id. morillo de la vega, 54 á 55. Cebada del país, 1ª calidad, 23 á 26. Id. navegada, según calidad 21 á 22. Maíz del país 40 á 43. Garbanzos de 1ª, 2ª y 3ª calidad 80 á 100. Habas tarragonesas 38 á 40. Id. mazaganas 36 á 37. Id. menudas 36 á 38. Aceite fresco á 43.

Granada 11 de marzo.

Trigo de 48 á 56 rs. fanega.—Cebada de 18 á 20.—Habas de 31 á 33.—Maíz de 35 á 42.—Garbanzos de 60 á 80.—Aceite á 50 rs.

Barcelona 11 de marzo.

Algodones.—Las operaciones aunque limitadas al consumo han sido algo mejores, pues una partida de 100 balas N. Orleans han conseguido 18 1/4, diciéndose que muchos tenedores no quieren cederlo á menos de 18 1/2 pesos sencillos.

Azúcares.—Como no hemos tenido arribos durante la semana tampoco ha habido motivo para operar con este dulce, del cual no hay demanda esperándose el de la nueva zafra, su calidad y el precio que establecerá. Las pocas existencias que quedan se hallan todas en segundas manos.

Tampoco ha variado en lo mas mínimo la situación del artículo café.

Aceites.—Se han vendido algunas partidas á los precios, según clase, de 29 á 29 1/2 sueldos cuartal en la playa. Las existencias son cortas, efecto de haberse colocado casi todos los que han entrado de algun tiempo á esta parte. La opinión general en esta plaza es de que este líquido declinará en breve como ha sucedido últimamente en varios otros puntos del reino, en términos que en Sevilla el día 2 del actual se pagó para embarque á 43 rs. ar.

Cueros.—Nada de particular se ha hecho sobre este artículo, siendo reducidas sus existencias y estando el consumo, en general regularmente bien provisto por ahora. Los precios continúan sosteniéndose con alguna firmeza, no habiendo grandes esperanzas de arribos que puedan cambiar la faz del mercado, atendidas las noticias poco satisfactorias que nos llevan de los principales centros de producción. Tampoco hay gran demanda.

Cacaos.—Tampoco podemos avisar cosa alguna de regular importancia con este precioso fruto, pues nada se ha hecho con el cargamento entrado últimamente procedente de Guayaquil. Las existencias no son muy abundantes, que digamos, pero como no hay mucha demanda, son suficientes para cubrir las necesidades que por de pronto pudieran presentarse.

Harinas.—No han logrado el movimiento de los granos, pues han seguido detallándose las primeras en almacén á 24 pesetas quintal, y en el muelle de 24 á 24 1/2. Una partida muy superior de segunda ha obtenido igualmente al detall 23 pesetas. Algunos tenedores en vista de las noticias recibidas y que llevamos anotados han procedido á almacenar algun cargamento, diciéndose de algunos centros de consumo extranjeros que habia mejorado la baja que progresivamente estuvieron

esperimentando desde primeros de año.

Trigos.—Son muchísimas las partidas que de este grano se han vendido, pagándose los candeales de Alicante de 21 1/4 á 21 1/2 pesetas cuartera y las xexa de 20 1/4 á 20 1/2. Se han realizado además algunas partidas de trigo de Mahon á 23, y unas 150 cuarteras obtuvieron á primeros de la semana 23 1/2.

Vinos.—De cada semana dan mayores señales de vida lo mismo los precios que las transacciones con este líquido. Esto nos prueba que las necesidades, aunque no grandes, que manifiesta el comercio al por menor no pueden ser satisfechas fácilmente. Además se acerca el momento en que el consumo suele renovar sus compras en todas partes y la especulación que posee gran parte de las existencias, abriga confianzas de colocarlas bien desde abril á setiembre que son los seis meses de mayor consumo. El aspecto que acabamos de consignar por los vinos es general en la actualidad, no siendo tan halagüeño el de los aguardientes, á lo menos en el vecino imperio, y especialmente en su costa del Oeste.

Santander 4 de marzo.

Harinas.—Prosiguen enteramente encalmadas, sin apariencia por ahora de salir tan pronto de la inacción en que se hallan mientras sus valores en esta, no se pongan en relación con los que sostienen en los mercados extranjeros, en los cuales, según las últimas noticias recibidas, habia hecho alza la baja que progresivamente estuvo esperimentando dicho polvo desde fines de enero concluyendo últimamente por tener una reacción algun tanto favorable, la que todavía seria preciso continuase mas adelante para que nuestro mercado tornase á dar señales de vida. También no deja de contribuir á esta paralización que se nota, el retardo que esperimentan por los vientos contrarios que reinan, los muchos buques que se esperan por el Oeste, pues habiendo varios entre ellos de los destinados exclusivamente á la carrera de Barcelona é Isla de Cuba, es muy probable, que así que verificasen su llegada, fuesen ocasion de hacerse algunas transacciones por la necesidad que habrá de despacharlos prontamente. En toda la presente semana no sabemos de otra venta mas que la de unas 7,200 arrobas de la 2ª, ignorando el precio por haber sido reservado. En la actualidad solicitan sus tenedores por las de esta clase 23 á 23 1/2 rs.: 20 á 21 por las de segunda; y 18 1/4 á 19 por las de tercera.

Trigos.—Estamos persuadidos de que por ahora seria bien escusado el mentarlos, pues á no variar en mucho la situación actual de los mercados de Francia é Inglaterra, únicos para donde puede tener salida dicho grano, no prevemos haya posibilidad alguna de poder hacer remesas, en lo sucesivo con destino á los citados países, máxime sosteniendo en Castilla los elevados precios del día, agregándose á esto las dificultades para su arremate á los puertos de embarque.

Valladolid 11 de marzo.—Las operaciones de los cereales en esta capital han seguido igual proporción en el número y precios que los de la semana anterior. Apesar de la calma que se viene sintiendo, los tenedores se sostienen firmes sin querer ceder á la baja. En los pueblos de Campos se muestran aquellos con mas resistencia á la venta apesar del buen precio con que pueden realizar actualmente. En Arévalo ha

tre las partes beligerantes. La Rusia, al contrario, se avanzaba abiertamente cada día hácia la guerra.

Si existen dos potencias á quienes su pasado y sus mas recientes relaciones debiesen (en caso de un conflicto que amenazase poner en lucha á la Francia y la Inglaterra con el inmenso imperio su vecino) hacerlas á la vez indulgentes para con la Rusia, y recelosas á nuestros movimientos, son seguramente la Prusia y el Austria; y sin embargo sabeis, señor, que sus principios fueron desde el primer momento acordes con los nuestros, y que la Europa constituida en jurado, ha pronunciado solemnemente su fallo sobre pretensiones y actos, de los que cualquiera apología, por elevado que sea el punto de que salga, no puede ahora transformar su carácter. Así el debate no es solo entre la Francia y la Inglaterra, que acudieron al socorro de la Puerta, y la Rusia y todos los Estados que tienen el sentimiento del derecho, y á los que la opinión y los intereses les colocarán al lado de la buena causa.

Opongo pues con confianza la unanimidad de los grandes gabinetes á la evocación de los recuerdos de 1812, hecha directamente á un soberano que acababa de intentar lealmente un supremo esfuerzo de conciliación. Toda la conducta del emperador Napoleon atestigüa bastante si bien está orgullosa de la herencia de gloria que le ha dejado su raza, nada ha descuidado para que su advenimiento al trono fuese una prenda de paz y de reposo para el mundo.

Una palabra diré tan solo, señor, del manifiesto en que S. M. el Emperador Nicolás anuncia á sus pueblos las resoluciones que ha tomado. Nuestra época tan tormentosa, habia estado á lo menos exenta de uno de los males que mas turbaron el mundo en otro tiempo: quiero hablar de las guerras de religión. Se hace resonar á los oídos de la nación rusa una especie de eco de aquellos tiempos desastrosos; se afecta poner la cruz á la media luna, y se pide al fanatismo el apoyo que se sabe no puede pedirse á la razón.

La Francia y la Inglaterra no tienen porque defenderse de la imputación que se les dirige: no sostienen el islamismo contra la ortodoxia griega; quieren proteger el territorio otomano contra las usurpaciones de la Rusia: van allí con la convicción de que la presencia de sus ejércitos en Turquía hará desaparecer las preocupaciones ya muy débiles que separan aun las diferentes clases de súbditos de la Sublime Puerta, y que solo podrian renacer si el llamado partido de San Petersburgo, provocando odios de raza y una explosión revolucionaria, paralizase las generosas intenciones del Sultán Abdul-Medjid. Nosotros señor, creemos sinceramente que prestando nuestro apoyo á la Turquía somos mas útiles á la fé cristiana que el gobierno que la hace el instrumento de su ambición temporal.

La Rusia olvida demasiado, en los reproches que hace á los demas, que está lejos de ejercer en su imperio relativamente á las sectas que no profesan el culto dominante, una tolerancia igual á la de que la Sublime Puerta puede con razon honrarse, y que con menos celo aparente por la religión griega mas allá de sus fronteras y mas caridad por la religión católica en su país, obedecería mejor á la ley de Cristo que invoca con tanto énfasis.

Recibid, etc.

Firmado: Drouyn de Lhuys.

los acontecimientos y dejar que caiga todo su peso sobre la potencia que deberá de ellos dar cuenta ante la historia y ante Dios. No ignoro que elevadas consideraciones hacen mi tarea difícil; pero yo la llenaré con la certeza de no decir una palabra que no me sea dictada por la conciencia.

Al dirigirse al emperador de Rusia en unos términos en que hay unido el mayor espíritu de conciliación á la mas noble franqueza, S. M. I. habia querido eliminar todos sus puntos oscuros á la cuestión que tenia al mundo en suspenso entre la paz y la guerra, procurando arreglarla sin que hiriese en nada la dignidad de nadie. En lugar de conservarse en el mismo terreno y de aceptar la mano amiga que se habia tendido S. M. el Emperador Nicolás ha preferido reproducir hechos que la opinión pública ha juzgado definitivamente y representarse, desde el origen de una crisis provocada por su gobierno, como el blanco de una hostilidad sistemática y preconcebida que debia fatalmente traer las cosas al punto á que han llegado. No es mi voz, señor, sino la de Europa la que contesta que jamás una política tan imprudente, ha encontrado en ninguna época adversarios tan sosegados, tan pacientes en su resistencia á designios que su buen juicio condenaba, y que intereses de primer orden les imponian el deber de combatir.

No trato de remontarme á un pasado completamente despejado, pues que los hechos hablan bastante alto; pero debo repetir aun una vez que no es ya permitido buscar en la revindicación, tan justa como limitada en sus efectos, de los privilegios de los latinos en Tierra Santa, la causa de lo que vemos actualmente. Esta cuestión habia quedado arreglada desde los primeros momentos de la permanencia del príncipe Menschikoff en Constantinopla, y solo la que ese embajador promovió cuando habia obtenido satisfacción por la anterior es la que ha puesto al mundo sobre aviso y reunido sucesivamente á todos los gabinetes bajo el imperio de un sentimiento mismo de prevision y de un mismo deseo de conciliación.

Hay necesidad de enumerar todas las tentativas que solo una invencible obstinación ha hecho fracasar? Nadie las ignora: nadie ignora tampoco que si han tenido lugar algunas demostraciones materiales mientras la duración de las negociaciones, ni una sola ha habido que no haya sido precedida de algun acto agresivo de parte de la Rusia.

Me limitaré á recordar que si la escuadra francesa ancló en fin de marzo en la bahía de Salamina, fué porque desde el mes de enero se reunian en Besarabia inmensos cuerpos de tropas; que si las fuerzas navales de la Francia y de la Inglaterra se aproximaron á los Dardanelos, donde no llegaron hasta fin de junio, fué porque un ejército ruso acampaba en las riberas del Pruth porque se habia tomado, y oficialmente anunciado desde el 31 de mayo la resolución de hacerle pasar este rio; que si las flotas pasaron mas tarde á Constantinopla, fué porque retumbaba la cañon en el Danubio; y finalmente que si entraron en el Mar Negro, fué porque, en contradicción á la promesa de permanecer á la defensiva, los rusos habian dejado Sebastopol destruir los buques tarcos anclados en el puerto de Sinope. Cuantos hechos dimos en Oriente, de acuerdo con la Inglaterra, tenian por objeto la paz, y no queríamos interponernos en-

AVISOS

La Madrileña.

Con este título acaba de abrirse la tienda fábrica de sombreros de Pedro Pinto calle de Santo Domingo número 29.

Esta nueva tienda arreglada actualmente al estilo del *buen gusto*, cuenta con un magnífico surtido de sombreros de todas clases á satisfacción de los deseos del público. Sería por demás hacer una manifestación explícita de los intereses con que el público ha mirado los trabajos de este establecimiento cuando en los últimos años que lleva de existencia se ha adoptado sus miras, ya por el *buen gusto* con que ha caracterizado las variedades de la moda, como por el exacto desempeño en la parte material de los trabajos á cuyo interesante objeto se ha encaminado, incesantemente.

En tal concepto baste decir que mas allá donde llegan las ventajas de este establecimiento, van igualmente los deseos de concurrer al público con los precios asignados con la mayor equidad.

Charlatanismo.

Tal, y no de otro modo, puede y debe llamarse el contenido de un aviso firmado por Miguel Planells inserto en el *Diario de Palma* el sábado 18 del actual. Sobremodo extraño es que el citado Miguel Planells haya dejado pasarse tanto tiempo sin que su conciencia pública haya movido á desengañar al público del perjuicio que le acarrea fumando papel continuo ó sin rayas. Cuán particular es que Miguel Planells haya ensalzado tanto tiempo por medio de las cubiertas de los libritos que elaboraba en su taller, un papel que ahora está despreciando tan descaradamente. ¿Qué podrá decir que no ha conocido hasta ahora lo perjudicial y defectuoso que es su uso, para la salud pública? ¿Qué que no. Que me diga Miguel Planells, si todo el papel que él ha trabajado á pulso tiene rayas como lo afirma, y si sabrá distinguir cuál papel es mejor para fumar, el continuo ó el trabajado á pulso, y si, finalmente, sus vastos conocimientos en el arte podrán instruir al público del modo como se fabrica una y otra clase de papel, lo que le quedaria este sumamente agradecido.

Miguel Planells ha encomendado papel continuo, ya bueno ya malo, en tanto que no se han desafiado algunos incautos en dar trabajo fuertes remesas del indicado papel para sus fines y efectos, pero tan luego como ha conocido se le iba agotando esta fuente, por no cumplir sus compromisos, ha dado en decir que el papel continuo no valia nada. Que Dios no suceda otro tanto con el de rayas ó sea fabricado á pulso, á fin no se tome otra vez molestia Miguel Planells, de esperar mañana cuanto abatió el =Pedro José Gelabert.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.

subido notablemente el precio; pero no hay que atenerse á este para las sucesivas operaciones, porque estas son pocas y siendo pequeño en Francia el déficit que tenia de la cosecha pasada, según decimos en la sección extranjera, pueden llevarse un chasco pesado aquellos que abriguen una codicia desmedida. Nosotros abrigamos la convicción de que volverá á animarse por las razones que dimos en el número primero, pero para que pueda el comercio concurrir con los negociantes americanos, los del mar Negro y otros puntos, es preciso que los precios no se eleven, y por el contrario declinen algun tanto, pues que hay que tener presente las muchas gabelas que pesan sobre los cereales, la carestia de los trasportes y los grandes gastos que los comerciantes tienen que hacer para colocar los frutos en los mercados de consumo.

Nueva-York 23 de febrero.—Por el Africa.—El mercado algodonero abrió el sábado muy flojo, y las pocas operaciones que se hicieron consignaron baja pero el lunes, despues de recibidos avisos por el Báltico, interpretados favorablemente, paró el movimiento. Al día siguiente, debida al mal tiempo, se hizo poca cosa á precios sin embargo mas regulares que los días precedentes. Ayer la demanda mejoró, las ventas ascendieron á 5,000 balas, parte por la especulación y parte para exportar á Liverpool, con alza de 118 á 114 cent.

Habana 14 de febrero.—Nuestro mercado de azúcares ha continuado muy animado desde nuestro aviso anterior, á pesar de las lluvias y la alza extraordinaria de los fletes, que han sido causa de que no fueran todavía mayores las transacciones. Los buques son escasos por continuacion. No podemos cambiar nada de la última cuota de precios. La demanda continúa con los números bajos los cuales son muy escasos particularmente en calidades fuertes y secas; las demas clases se toman únicamente cuando van con aquellas.—Por contrato se citan 6,000 cajas á 5 reales por números al rededor de 10; 6 rs. por idem id. 12; 7 rs. por blancos calidad buena y 6000 calidad corriente núm. 10 á 5 1/4 rs. al rededor núm. 11; 5 1/2 reales al rededor núm. 16; 17 á 6 3/4 y 7 3/4 los blancos.—El artículo café sigue siendo solicitado de P. 9 3/4 á 10 1/2.—Los cambios se sostienen firmemente.

Valparaíso 15 de enero.—Se tiene confianza en próximas transacciones con los cueros, pues está próxima abrirse la campaña. Se cree que los precios corrientes de P. 11 se sostendrán por los barracas secos superiores.—Hemos tenido arribos bastante regulares y seguidos de lanas, las cuales se colocan facilmente de P. 6-50 á 10 por no lavada comun y 15 por los pocos merinos mistos que se encuentran.—En la última quincena no se han hecho transacciones de importancia con el cobre. Los precios están sin variacion y no puede obtenerse la alza pretendida por algunos tenedores. Se cuota en barras P. 19-75 á 20 por quintal.

PALMA.

Gacetilla local.

LAURO.—Las señoras Gilart, nuevas paisanas, acaban de añadir una hoja mas á su gloriosa corona artística; y pa-

ra que nuestros lectores puedan tener una idea exacta del género de trabajo que por parte de S. M. la reina, á quien estaba destinado, les valiera tanta honra, trasladamos á continuacion, lo que sobre el particular, dió uno de los periódicos de la corte, recibido por el correo de ayer:

«Ha sido presentada á S. M. la Reina uno de estos días una magnífica cortina de terciopelo bordada de oro que ha sido hecha de orden de S. M., y con destino á su despacho por las señoras Gilart, que tanta fama gozan en España y en el extranjero por sus notables obras de este género. La colgadura es de terciopelo carmesí: se compone de dos grandes paños de cuatro varas y media de largo por tres y medio de ancho: cada uno tiene dos grandes caídas y dos cenefas de un precioso bordado, ejecutado con tal primor, que causa la admiracion de un medio relieve. La guardamalleta es tambien bordada de oro, y tanto su dibujo como el de las cortinas, corresponde al estilo del renacimiento. La combinacion del dibujo y demas accesorios ha sido elegido por S. M., y asi es que se nota lo que en las demas obras en que esto sucede, que en todas resalta el buen gusto que distingue á la augusta señora.»

BUENA NOTICIA.—Sabemos llegaron en el vapor-correo el *Mallorquin*, tres religiosas, que dícese ser inspectoras del nuevo colegio que se está creando en esta ciudad, titulado del *Corazon de Jesus*, correspondiente al orden de Loyola.

FUERZA DEL PEINADO.—Habeis reparado, carísimos lectores, cuán estrambótica es la moda, y sobre todo la que se ha cebado sobre uno de los mas bellos adornos de la muger? Aludimos al peinado, que se estila llevar ahora. Vaya ocurrencia! con aquellos lazos pendientes del moño, como si se tratara de sujetar al pelo, por inconsecuente, como se trata á un demente. Pues señor, es el caso que el tan celebrado peinado, ignoramos su verdadero nombre, sus favorecidas jóvenes y viejas, y á fe que á estas últimas les sienta lo mismo que al diablo una cruz, ya se lo sabrán, que la tal inovacion ha sido causa de una raptura amorosa. A un joven, apasionado por una de las tantas bellezas que admiramos en todas las reuniones y parás quienes, los mas insignificantes caprichos de la moda tienen fuerza de ley, chocóle ver á su amada ostentando sobre su cabeza una de las ridiculeces de esta veleidosa diosa, y formalmente dijola empleando para ello el tono mas almibarado que se pueda: Quitate ese peinado, no me gusta.

—Y á mi si, respondió la niña, volviendo amostazada las espaldas.

Desde aquel momento cesaron sus relaciones amorosas.

¡Lo que puede no el amor, sino la moda! y la moda del peinado... á buen seguro que el de esta hija de Eva estará pendiente de un cabello.

Italia. Enviaronle sus padres á Roma para que aprendiese las letras, pero temiendo no caer en los apetitos y vicios de que se dejaban llevar los compañeros, determinó dejar los estudios por no perder á Dios. Retiróse al desierto y en una cueva estrecha permaneció tres años combatiendo con heroico esfuerzo las sugerencias del demonio. Fué su vida mas angélica que humana, y fué tanta la fama de su santidad que de todas partes acudian para oír sus palabras. Fundó muchos monasterios y fué muy ilustre en milagros. Supo el día de su muerte que fué año 534.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	11 grad.	28 p.	2/78 grad.
7 de la m.	9	28	2/82
Hoy... 12 del dia.	10	28	2/82

APECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 5 hs. 55 ms.
Pónese... á las 6 » 5 »
Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero.
Las 12 hs. 7 ms. 52 s.

AVISOS OFICIALES.

CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

Orden general del 19 de marzo de 1854, en Palma.

E. M.—Sección

Habiendo llegado á esta plaza el señor coronel del cuerpo de E. M. del ejército D. Rafael Primo de Rivero, nombrado gefe de E. M. de esta capitania general por real orden de 4 del próximo pasado febrero, se hace cargo desde esta fecha de su destino.

Lo que de orden del Excmo. Sr. Capitán general de estas islas se hace saber en la general de este día para conocimiento de los cuerpos de la guarnicion y demas institutos y clases de las mismas.—El coronel 2º gefe de E. M.—Antonio de Carranza.

RIFA DE LOS EMPEDRADOS.

En el sorteo de la rifa para la reposicion de los empedrados de las calles de esta ciudad, que se anunció el día 7 del presente y se ha ejecutado hoy en el balcón inferior de estas casas Consistoriales, á presencia de una comision del M. I. Ayuntamiento constitucional, han salido premiados los números siguientes:

- 1ª Nº 8845 100 duros.
- 2ª 4779 50 idem.
- 3ª 1031 25 idem.
- 4ª 4383 15 idem.
- 5ª 6386 10 idem.
- 6ª 11 5 idem.
- 7ª 1677 5 idem.
- 8ª 356 5 idem.
- 9ª 3708 5 idem.

Aproximacion anterior al premio 1º

10. 8844 4 idem.

Aproximacion posterior al premio 1º

11. 8846 4 idem.

Aproximacion anterior al premio 2º

12. 4778 2 idem.

Aproximacion posterior al premio 2º

13. 4780 2 idem.

En esta rifa se han despachado 9000 cédulas.

Los sujetos que tengan los números á quienes haya cabido la suerte, acudirán á recoger sus premios en la secretaria de dicho Ilstre. Cuerpo. Palma 20 de marzo de 1854.—Miguel Ignacio Maera secretario.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN BENITO ABAD Y FUND.

Nació en la ciudad de Nurcia en